

漫谈豫东“祭灶”习俗

王羨荣



糖果甜又甜,请对玉皇进好言。”
民间吃灶糖便是由“祭灶”传下来的。豫东每年进入腊月,大街小巷便有许多卖灶糖的。以前的灶糖都是大块的麦芽糖,不便咬,又粘牙,因此,有些群众在“祭灶”后,把大块糖加工成面糖或芝麻空心糖,吃着不粘牙,香甜可口。

腊月二十三以后,家家户户都要购买年货、准备饭菜、蒸馍了,更少不了蒸花馍。花馍可分为敬神和走亲戚用的两种类型。前者庄重,后者花哨。特别要制作一个大枣山,以备供奉灶君。“一家蒸花馍,四邻来帮忙”。这往往是民间女性一展灵巧手艺的大好机会,一个花馍,就是一件手工艺品。

腊月二十三的“祭灶”与过年有着密切的关系。因为在一周后的大年三十晚上,每家要在厨房内贴上新灶神像迎接灶王爷,灶王爷便带着一家人应该得到的吉凶祸福,与其他诸神一同来到人间。那些诸神在过完年后再度升天,只有灶王爷会长久地留在一家人厨房内。为此,群众都说灶王爷是玉皇大帝的使者。同时,也是每家的代言人、保护神。

每年从腊月二十三到除夕是群众打扫卫生的日子,这是豫东人民素有的传统习惯。清洗各种器具,拆洗被褥窗帘,打扫庭院,准备过年。

如今,科学发达了,社会进步了,精神文明了,群众的生活水平也提高了,逐渐改变了旧的生活习俗和方式,推陈出新。腊月下旬,对联上市,却不卖灶神像了,腊月二十三的“祭灶”,家家户户也不送灶神升天了,但是吃灶糖的习俗却延续了下来。

文化探源

“腊八祭灶,年节来到,闺女要花,小子要炮,老婆子要衣裳,老头子打饥荒……”农历腊月二十三又称小年夜,是中国汉族传统文化中祭灶、扫尘、吃灶糖的日子,又叫“灶神节”“祭灶节”。灶神,也称灶王、灶君、灶王爷。在以前,有所谓官三、民四、船家(僧道)五的说法,就是官府在腊月二十三日,一般民众在腊月二十四日,水上人家或寺庙、道观则在腊月二十五日“祭灶”。如今,逐渐演化为都在腊月二十三“祭灶”了。从农历腊月二十三开始,就算进入过年的范畴,叫过“小年”,直到过了正月十五,年节才算结束。

“祭灶”的风俗,由来已久。灶君,在夏朝就已经成了汉族民间尊崇的一位大神。清代的《敬灶全书》称,“灶君受一家香火,保一家康泰,察一家善恶,奏一

家功过。”

每年腊月二十三“祭灶”,是一项民间影响很大、流传极广的习俗。建国前,豫东或贫或富,家家户户都有灶王爷神位。人们称这尊神为“司命菩萨”或“灶君司命”,传说他是玉皇大帝封的“九天东厨司命灶王府君”,负责管理各家的灶火,被作为一家的保护神而受到崇拜。灶王龛大都设在灶房的北面或东面,中间供上灶王爷的神像。没有灶王龛的人家,也有将灶神像直接贴在墙上的。

下面还印有当年的日历,两旁贴着“东厨司命主,人间监察神”“上天言好事,下界保平安”“二十三日去,初一五更回”等对联。

灶王爷自上一年的除夕以来就一直留在家中,以保护和监察一家,到了腊月二十三日灶王爷便要升天。一家人

有灶马,有草料,一路顺风平安到。供的

要举行送灶神的仪式,称为“送灶”(也叫“祭灶”)。“送灶”就在腊月二十三日黄昏举行,一家人都到灶房,摆上桌子,供上灶糖(麦芽糖)和其他供品,向灶王爷像敬香。豫东民间传说,灶王爷上天专门汇报一家人的善行或恶行,一旦被告,大罪要减寿三百天,小罪要减寿一百天。对一家人来说,灶王爷的汇报实在具有重大利害关系。所以在“祭灶”时,要打点一下灶神,求其高抬贵手。“祭灶”为什么都用灶糖供奉灶王爷?这是让他老人家甜嘴嘴。有的地方,还将糖涂在灶王爷嘴的四周粘住他的嘴,边涂边说:“好话多说,孬话别说。”然后,便将灶神像揭下,和纸马一起点火焚烧升天了。此时,一家人围着火叩头,边烧边祷告:“今年又到二十三,敬送灶君上西天。有灶马,有草料,一路顺风平安到。供的

袁世凯与近代朝鲜

范 阔 杰

完胜日本

四、山雨欲来

日本政府的盛情款待,果然征服了金玉均等激进开化派人士。“时日本政府方注意朝鲜,视为独立国,待公使倾殷勤。余察知其实心事,仍与朴君议,遂倾意依赖于日本。”^①日本外相井上馨觉察到激进开化派急于追求朝鲜独立的心理后,更是以此为噱头,拉拢,蛊惑金玉均等人。“时日本加酒草之税,锐意为扩张海陆军。一日余访外务卿,语次,井上言:‘今我扩张军势,非独为我国固本而已,为贵国独立一事,亦有所注意’云。概日本政府之趋向如是。”^②

激进开化派虽然踌躇满志,立志改革报国,但改革事业进行的并不顺利。朴泳孝系先王哲宗的驸马,成功出使日本后,被高宗任命为汉城府判尹。朴泳孝只是在汉城推进了部分开化改革措施,就激起守旧派的强烈反对,三个月后被免除职务。

金玉均(1851年~1894年)字伯温,号古愚、古筠,激进开化派的著名领袖,出生于忠清道牙山郡一个没落的两班贵族家庭,22岁应文科举试,状元及第。早年结识刘大成、朴珪寿后,接受开化思想,并在与守旧派“卫正斥邪论”的斗争中,使开化思想理论逐渐丰富、升华与完善。

金玉均为解决朝鲜财政危机,建议高宗向日本借款,遭到诸闵和德国人穆麟德的联合反对。穆麟德遂在日本公使竹添进面前贬损金玉均等人,以至于日本外务卿井上等也认为“金玉均、朴泳孝辈为轻躁浮薄,无以议事”^③,拒绝了金玉均的借款请求,使金玉均的日本之行空手而归。金玉均与权臣闵泳翊的关系亦日渐恶化。“时闵泳翊出使美国(美国),转游欧洲而归国,意颇悠横,屡有建发者。其中余有赞成者,亦有驳辩。闵遂有反对余之意,亦深避其锋,不与之争焉。”^④随着激进开化派与诸闵及守旧派的矛盾日趋激化,金玉均等人渐生以政变方式彻底铲除和消灭守旧派的念头。

袁世凯敏锐地觉察到双方矛盾日趋激化,已达到不可调和的程度,随时都有决裂的危险,朝鲜政局也因此面临着重大危机,他立即密禀李鸿章。现将袁世凯密禀全文摘录如下:“朝鲜君臣为日人播弄,执迷不悟,每浸润于王,王亦深被其惑,欲离中国,更思他图。探其本源,由法人有事,料中国兵力难分,不惟不能加兵朝鲜,更不能启衅俄人。乘此时机,引强邻自卫,即可称雄自主,并驾齐驱,不受制中国,并不俯首他人。此等意见,举国之有权势者,半皆如是。独金允植、尹泰骏、闵泳翊意见稍歧,大拂王意,王漫疏远。似此情形,窃虑三数年

后形迹必彰。朝鲜屏藩中国,实为门户关键,他族逼处,殊堪隐忧。该国王执拗任性,日事嬉游,见异思迁,朝令夕改。近时受人愚弄,似已深信不疑,如不设法杜其鹜外之心,异日之患实非浅薄。卑职谬膺重任,日思维系,不避艰险,竭力图谋。初犹譬喻可悟,自中法兵端既开,人心渐歧,举止渐异。虽百计诱导,似格格不入。日夕焦灼,寝食俱废。大局所关,不敢壅于宪听。近闻福州、台湾同时警报,东洋讹传最多,韩人不久必又有新闻。鬼魅之谋,益难设想。外署虽与日人不睦,而王之左右咸用其谋,不知伊于胡底也。竹添进一带兵换防,八九日内必到,薛斐尔已在东洋,闻将偕至。嗣有所闻,再当密禀。”^⑤

这封长长的密信表现出年轻的袁世凯对朝鲜局势由来已久的深度关注和深切忧虑。前面说过,壬午兵变后,北洋官署开始对朝鲜实行积极的外交管束,除驻朝军外,又先后派出三批官员赴朝,在外交、政治、经济(主要是税收)等方面帮助朝鲜。然政变在即,只有最年轻的袁世凯察觉到了朝鲜潜在的巨大危机并及时密报李鸿章,这绝非是偶然的。除国王李熙、闵妃对袁世凯印象深刻、颇为依赖之外,袁世凯在朝鲜大部分时间都投入到交结朝臣、培养耳目、广集信息之中,所以他在朝鲜的朋友很多,甚至很多位高权重。袁世凯与金允植在赴朝的军船上相识,并由此结下终身的忘年之谊。朝鲜的六曹判书,官职相当于大清的六部尚书,参判则同于各部侍郎,其中判书阁台稿、闵泳穆、韩圭稷、赵宁夏,参判李祖渊、尹泰骏等都与袁世凯过往甚密,所以政变中六人被杀以后,袁世凯在写给叔袁保龄的信中哀叹:“此六人俱侄亲大人,而尹泰骏交最深,一时俱杀,臣羽翼孤矣。”^⑥其实,还有一串长长的名单,金允植、鱼允中、金弘集、金昌熙不一而足,正是这些“羽翼”,令袁世凯在朝鲜耳聪目明,尽占先机。

袁世凯的密信送出时间是光绪十九年九月初九,当为1884年10月下旬,即甲申政变一个多月前。袁世凯预计激进开化派要形成气候还需要三年时间,这显然是错误的,但他把竹添进一带兵到朝鲜换防看做是一个危险信号,无疑是对的和有前瞻性的。同时,袁世凯对美国公使“薛斐尔已在东洋,闻将偕至”,表现出极高的敏感和担忧,说明他已经风闻美国公使亦参与了激进开化派的阴谋,这不能不说袁世凯的过人之处,只是他得到的消息和对形势的估判还是太保守、太乐观了。根据金玉均《甲申日记》的记载,美、英、法等国外交官都事前知道激进开化派的政变阴谋,并参与其中。

等事,痛论一遍而归。自此日清将交兵之说盛行于世。”然而,并不是所有人都看好日本,英国领事阿斯敦就是一个冷眼静心的清醒者。“余对阿斯敦问:‘昨夜日本公使设宴集时举动,公以为如何?’阿斯敦笑曰:‘无骨之海参,欲食之耶?’余亦笑曰:‘现竹添所为,大异前日,以此观之,日本将欲与清构衅者耶?’阿斯敦曰:‘不然。今日本海陆之兵,虽似精于清国,财政甚困,且与清从事,与日本无益。以吾观之,竹添似欲示强于朝鲜人也。’”^⑦除阿斯敦之外,还有一个人在暗中冷眼静观他们的动向,他像无骨之尺蠖,随时准备冲出去给敌人致命一击。“十一月八日夜,召集李寅仲诸君会饮于吾之密室。李寅仲前后探侦一边(暗指清军及军事大党)之所为所谋。闻清将袁世凯自数日前秘密下令军中,夜不解带御履,团束兵士,一如战时。”不只是这些,袁世凯还和吴兆宜联名密报李鸿章:“倭使竹添进一复至,带兵百余换防,似有意欺凌华人。朝鲜内署密告:日本缮卒治兵,决意约俄人觅衅于华人。”^⑧

竹添的第三招是,密见国王,引诱拉拢。“十一月二日。午前十时,上接见竹添公使。竹添进献村田铳,并外务卿所献者合十六柄……竹添密对时,以‘前年偿金四十五万费还纳,此我皇上特为贵国养兵之费,以为独立之资,决不用之于他费。’继论方今天下大势,又言清、佛(指法国)之战,清将倾覆之势。又言大院君被拘,干理不当。又言朝鲜内政不可不改善,而从欧、美(指美国)之法,速图独立,日本之所望。移时而退。”^⑨一时间,汉城上空山雨欲来,阴云密布。^⑩

(未完待续)

注:
 ①《甲申日记》金玉均著,摘自《六十年来中国与日本·卷一》王芸生编著,第229页
 ②同上,第230页
 ③、④同上,第231页。文中引用,未注释者,均出自《甲申日记》

⑤《袁世凯全集》第一卷,第32页
 ⑥同上,第34页
 ⑦《六十年来中国与日本·卷一》王芸生编著,第215页

⑧《致总理衙门·论朝鲜》李鸿章著,《李鸿章全集》第三十三卷·信函、安徽出版集团、安徽教育出版社出版,第417页

品味
乡愁



在出红薯的日子里

王天瑞

大自然真是遵守规矩呀,霜降节气那天夜里,也真的下了霜。清晨,空气冷飕飕的,地里白茫茫的。太阳一出来,绿油油的红薯叶突然变黑了,突然变蔫了、突然变枯了。吃过早饭,突然,黄村老槐树上的大铁钟当当地敲响了。突然,生产队长哑着嗓子吆喝开了:“出红薯!出红薯!今天出红薯!杂活都停止!一律出红薯!男女劳力都去出红薯!”

每年的霜降节气,都是在农历的九月。霜降之后,就是立冬。社员们谁不知道,天气将一天冷于一天,寒霜将一天重于一天,如果霜降不出红薯,地里的红薯将遭霜冻,冻后的红薯就很难窖藏储存,非坏不可!

那时的形势啊,有喜也有忧。面对大跃进、大炼钢铁、大食堂等造成的严重困难,我们党和政府采取了积极而有效的措施,“调整、巩固、充实、提高”,果断地解散食堂、终止“炼钢”,恢复自留地、开放自由市场,农业得以恢复发展。不过,农民们虽然告别了“吃树皮、吃野菜”的日子,但还没有告别“红薯汤、红薯馍,离了红薯没法活”的日子。红薯虽然是粗粮,但却是农民离不开的活命粮。如果红薯坏了,这一个冬天就要喝西北风、饿肚子。于是,当生产队长就那么一阵吆喝,男女劳力就拿起镰刀、背起箩筐、扛起抓钩,急匆匆向老槐树下走去。人到齐了,生产队长啥也没说,简单分一下工,大家就急匆匆地出发了。

黄村每年栽种红薯,都是分两次。一次是春天栽种,中秋收获,俗称春红薯。另一次是夏天栽种,秋末收获,俗称晚红薯。一开春,社员们在背风向阳的暖和地方,用砖头或坯砌几个三尺高的长方形池子,里面放上沤好的牲畜粪肥,然后挑选一些去冬储存好的、没伤没烂的、身条匀称的、水灵灵的红薯块,俗称红薯母子,栽种进去,几天浇一次水,很快就会长出一墩一墩的红薯芽。

“谷雨前后,种瓜种豆。”当红薯芽长成一拃高的红薯苗后,把它薅出来,进行移栽,栽到去冬施肥好的“撒旱地”上。经过日照、风吹、雨浇,待收完麦,红薯苗埋在地的部分发根,长在地上的部分发了根,并长成二尺多长的红薯秧。这时,就该栽种晚红薯了。社员们把每棵红薯秧上的部分枝条剪下来,再剪成尺把长一段一段的,每段上带有五六片叶,每个叶下藏着一个小芽,再把这些一段一段的枝条栽种在收过麦的大田里。小芽的生命力极强,埋在地下的部分开始结红薯,露在外面的部分继续生长,越长越长,越长越壮,很快就盖严了地,碧绿青翠,煞

那時候,真的缺少高风亮节的人,很少见到谁去拉巴谁。劳力少的人家,尤其是老弱病残人家,可就难上加难了。有一位军属嫂子,把小儿子锁在家里,独自一人去刮红薯片,当她半夜返回家,看到小儿子光着屁股掉进了床,滚在地上,哭得死去活来,她剜心般地扑过去抱起小儿子,嚎啕大哭……有的人家不让孩子上学了,有的人家把住校的学生叫回来,给家里帮上一把力,其实,他们的力量微不足道。再说,刮红薯片是个技术活,既要速度快,又要保证安全,千万不能刮到手了。其实,手被刮得鲜血淋漓的人比比皆是。风又来了,雨又来了……不过,只有少数人家的少量红薯片赶在了雨肚里,没有晒干,变黑、变霉、变坏了,而大多数人家则是喜气洋洋。

好了!那些男女劳力一齐出红薯,家家户户刮红薯,天天顿顿吃红薯片甚至天天顿顿吃坏红薯片的日子,已经一去不复返了!



周口
名人

继承弘扬中华民族优秀传统文化
繁荣发展周口文化事业和文化产业
投稿邮箱: zkwhzk@126.com
新闻热线: 0394-8599519